

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség: 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

## A Japán villámháború.

Bár nem váratlanul, de mégis nem várt gyorsassággal és hevességgel kitört Japán-angolszász háború első negyvenyolc órája igazolta Mr. Grew, az Egyesült Államok tokiói nagykövétét, aki állandóan és szívósan, de az események szerint úgylátszik hiába, figyelmeztette Amerika vezető államférfiit, hogy a Japán lélek teherbírását és erőtartalékát egészen másképp kell értékelni és mérlegelni, mint az amerikai emberét.

E komoly figyelmeztetések, helyett, azonban inkább hitelt kaptak azok az amerikai sajtóban is tulontúl hangoztatott téves hírek és feltevések, melyek szerint Japán a négy éves kínai háborúban erőtartalékait felmorzsolta s az úgynevezett ABCD államokkal szemben Japán nem kezdhet eredményes háborút.

Csak ezzel magyarázható Amerikának az a követelése Japánnal szemben, hogy vonja ki hadait Kinából, szakítson a tengelyhatalmakkal s kössön örökös meg nem támadási szerződést az angolszász hatalmakkal, ami végeredményben nemcsak Japán teljes kiszolgáltatottságát jelentette volna, hanem Japán sokezeréves hősi vitéz múltjának teljes megtagadásával lett volna azonos, nyilvánvaló volt tehát, hogy ilyen feltételekbe a japánok nem mehettek bele s ezt Amerika is tudta, de alkalom lett volna a viszály kirobbantására.

Csak hogy Japán megelőzte az angol-szász hatalmakat s hogy mennyire igazak voltak Mr. Grew jelentései a japán erőről azt az első napok eredményei igazolták. Csak néhányat ragadjunk ki e nagyszabású japán vállalkozásokból. Japán repülőrajok megjelentek a japán szigetországtól 10.000 kilométerre eső Kalifornia fölött, ettől 4700 kilométerre japán légi és tengeri erők támadták

meg a Hawaii szigeteket, ettől 2300 kilométerre japáni tengerierők elfoglalták Midway amerikai támaszpontot, ettől 210 kilométerre ugyancsak elfoglalták Wake támaszpontot, ettől 2900 kilométerre villámgyors partraszállással elfoglalták Guam támaszpontot, ettől 2800 kilométerre Luzon szigetén japán csapatok szálltak partra s ma már Manilát veszélyeztetik, ettől 1000 kilométerre japán szárazföldi és tengeri csapatok bekerítették Honkong angol gyarmatot s Honkong felett már japán hadilobogó lobog.

Honkongtól 2400 kilométerre a maláji félszigeten szálltak partra s a japán csapatok elől a brit csapatok Szingapur fele vonultak vissza, s annak eleste már rövid idő kérdése, ettől 1200 kilométerre hatalmas viharban partra szálltak brit Borneon ejtőernyősök szálltak le Sumatra szigetén, szárazföldi csapatok veszélyeztetik Burmát stb. stb.

Több száz amerikai és angol repülőgépet lőttek le, de a legsúlyosabb veszteség érte az egyesült angol-amerikai csendesóceáni flottát. A nagy távolságokra tekintettel a Csendesóceánon szárazföldi támaszpontokat pótolnak a nagy csatahajók (sorhajók) A legutóbbi értesülések szerint 15:12 arányban voltak az angol-szász hatalmak előnyben a Csendesóceánon a japánokkal szemben nagycsatahajókban. Ma már, ha a jelentések szerint a súlyosan megrongált angol-szász csatahajókat is számításba vesszük, 12:6 arány a japánok javára.

A szárazföldi, légi és tengeri erőknek ez a hihetetlen és gigantikus eredményeket hozó együttműködése a japán lélek és erő kimeríthetlenségét, fanatizmusát és nagyszerű felkészültségét a szamuráj szellem harci csorbítatlanságát igazolja s a harc kimenetelére hatalmas sikerek után alig lehet kétséges.

## A mohácsi dunai közúti híd érdekében nagyfontosságú határozatot hozott a városi képviselőtestület

December 29 én, hétfőn tartott városi közgyűlés igen fontos újabb határkö a város életében. E közgyűlés során foglalkozott a képviselőtestület a mohácsi dunai közúti híd kérdésével, s nagyfontosságú határozatot hozott.

Jóváhagyott határozatok bemutatása után a képviselőtestület megszavazta a 8500/1941. M. E. sz. rendelet alapjani százalékos fizetésemeléseket a városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák, az irodai szegődményes és egyéb szegődményes alkalmazottak részére.

Ezután került sor általános figyelem mellett a dunai közúti híd építési ügyében állásfoglalásra. — *Fehérvári István* műszaki tanácsnok ismertette azokat a fontos körülményeket, amelyek a közúti híd kérdésében ma igen nagy aktualitást nyertek. A kormány elhatározta, hogy a szerbek által felrobbantott gombosi és ujvidéki közúti hidakat rem állítja vissza, mert azok kijavítása mérhetetlen pénzeket emésztene fel, ellenben Bajától lefelé valahol közúti hidat kíván felépíttetni. Nem vitás, hogy ezen felépítendő hidnak legalkalmasabb területész a mohácsi. Mohács a Duna jobbpartján Budapesttől délre a legnagyobb és legfejlődőképesebb parti város, lakóinak száma 18 600 lélek. 15 km. sugarú körön belül a Duna jobbpartjára eső községek lakóinak száma 40 000 kereken tehát 60.000 lélek. Mohács Budapest után az ország legnagyobb forgalmú kikötője, 5 km. rakparttal, legnagyobb szénteleppel (2 km hosszú) 4 km. hosszú kiépített szabadkikötővel s helyi adottsága van téli kikötőre is. Mohácson fut össze legyezőszerűen 8 kiépített közút, melyek közül 3 állami közút ebből is 1 a Budapest—északi főútvonal. A folytonosság a Duna balpartján biztosítva van kiépített és kiépítés alatt álló közutakkal. A mohácsi átkelési üzem évente kereken 500 ezer személyt és 100 ezer járművet szállít és így a legnagyobb forgalmú és legnagyobb teljesítményű átkelési üzem az országban. Honvédelmi szempontból is a legalkalmasabb, mert Mohács 50 km-re van a horvát határtól, a Báni hegyek 30 km-re természetes hídfoállást képeznek 130—150 m. relatív magassággal a környező terephez. A pécs—mo-

hácsi vasút elsőrangú felépítménnyel rendelkezik. A közúti híd építése Kiskőszegnél nem alkalmas, mert a báni hegyeknek kellene tervezni, nincs megfelelő feljáró területe, közel van az országhatárhoz, nincs természetes akadálya, védtelen. A mohácsi közúti híd megépítése esetén a mohácsi modern átkelési üzemet Kiskőszegre lehet áthelyezni. Mohácsról már jelenleg is hat irányban van autóbuszjárat. további járatok megindítása is várható s a Mávaut központ felállítását tervezi Mohácson. Egyszóval fejezte be *Fehérvári István* nagyszabású érveléseit egyedül Mohácsnak van meg az a természeti adottsága, mely indokoltá teszi a közúti híd megépítését és nemcsak a város, hanem Baranya vármegye közönségének is a mohácsi közúti híd megépítése mellett kell állást foglalnia. Kéri a képviselőtestületet, forduljon ismételt kérelemmel az illetékes hatóságokhoz a közúti híd megépítése érdekében.

A nagy tetszéssel fogadott érvelés után *Tihanyi János* pápai kamarás szólalt fel. Alapos és sokoldalú fejtegetésében négy szempontot jelölt meg, ami a mohácsi közúti híd mellett szól. Ezek a gazdasági, stratégiai, nemzetiségi és hídfobiztonsági szempontok. A gazdasági szempont azt kívánja, hogy Alsóbaranya és a hatalmas Margittasziget, Bácskával és az Alfölddel híddal legyen összekötve, ezt nemcsak a gazdasági termények kicserélődése, hanem a szlavoniai fa, a baranyai ipar és bányacikkeknek a Duna—Tisza közére, Szabadka—Zombor—Ujvidék felé való gyors szállítása, a mohácsi szabadkikötő forgalma is szükségképpen indokolja. A stratégiai szempont is azt kívánja, hogy Alsóbaranya a legmegfelelőbb helyen legyen összekötve a Duna—Tisza közével, hisz a délvidéki hadjárat is igazolta a mohácsi dunai közúti híd hiányát. A nemzetiségi szempontból nézve a dolgot kívánatos, hogy a nemzetiségi vidéket minél jobban átszöje az Alföld és az Ormánység magyarsága. Pécs, Mohács, Szeged, Szabadka, Zombor és Ujvidék meglévő és rohamosan fejlődő magyar kultúrája e híddal gyors kapcsolatokat találhatna. A hídfobiztonsági szempont Kiskőszeggel szemben feltétlenül Mohácsnak ad elsőszülöttségi jogot. Rámutatott továbbá *Tihanyi kamarás* arra, hogy

Tolna megyét az Alfölddel két híd is összeköti, míg Baranya megyének egy hídja sincs. Ha a kormány a felszabadult területeken nagyszabású beruházási programot hajt és hajtott már eddig végre, úgy Mohácsnak, mint a felszabadult Délvidék egyik legfontosabb városának ez a kéréme valóban indokolt. Javasolja, hogy a város vonja be mozgalmába Pécs városát, Siklóst és Alsó-baranya összes községeit, Albrecht királyi herceget, a pécsi püspököt, az összes baranyai uradalmakat. A bácskai oldalon a kalocsai érseket, Baja, Szabadka városát, bácskai községeket és uradalmakat.

A város pedig mindazon kiadásokat, amelyeket a kompjüzem fenntartására fordít, ami évente mintegy 61 ezer pengő, hosszú 50—90 éves kölcsön formájában ajánlja fel a hidépítés céljaira, szavazzon meg hidépítési pótdót s ezen argumentumok birtokában forduljon a kormányzathoz s minden bizonnyal a város és egész Baranya és Bácska kéréme sikerre fog vezetni, amely nemcsak a városnak, hanem az egész megyének egészen új életet és lendületet fog adni.

A nagy tussal fogadott hozzászólás után *Vitéz Szónyi Alajos* polgármester mondott köszönetet a hozzászólásokért, ismétellen kifejtette azokat a körülményeket, amelyek szükségessé tették a híd kérdésének a tárgysorozatba való iktatását.

— A híd megvalósulásának lehetősége — úgy mond — ma közelebb fekszik, mint valaha s mindent meg kell ragadnunk, hogy élő valósággá legyen.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel szavazta meg a javaslatot, azzal, az hogy azt ezentúl állandóan napirenden fogja tartani.

A közgyűlés ezután államsegély kiltásra való tekintettel két új óvónői állást szervezett, majd áttért a villamos áramdíjak újabb megállapítására. *Fehérvári István* műszaki tanácsnok ismertette az árellenőrzés országos kormánybiztosának 119 675/1941. A. K. rendeletét, amely a bányák és villamosvállalatok új ármegállapításával foglalkozik 1941. évi november hó 1-ső napjától kezdődően. *Petrovics Károly* felszólalásában ellenezte az áramdíjak felemelését, mert szerinte a rendelet nem vonatkozik a városra. A felszólalásra *Vitéz Szónyi Alajos* adott választ, mely szerint igaz ugyan, hogy a Baranyai Villamosági r. t. még nem emelte az áramdíjakat, azonban miután a fenti rendelet erre módot ad, az be fog következni s költségvetési szempontok indokolták teszik, hogy a képviselőtestület ne hogy késedelembe essék és ezáltal a közönség kerüljön viszszenemőleg kelemetlen helyzetbe, a javaslatot megszavazza, amely szerint általában 22 % os emelkedést fog jelenteni, vagyis a világítási áram kilowattja 79 f, a kisipari kilowattja 36 f, az ipari kilowattja 30 f, az órák használati díja 36 fillért tesz majd ki. A képviselőtestület a javaslatot eltérően nem november hó 1-től, hanem 1942. január hó 1. napjától kezdődően szavazta meg a felemelt áramdíjakat. A város 1942. évi zsirellátásának biztosí-

lása végett a képviselőtestület felhatalmazta a polgármestert 100 000 pengő függőkölcson felvételére, hogy a város zsirellátását szolgáló sertés bérhizlalásra szükséges lépéseket megtehesse.

A képviselőtestület egyhangú lelkesedéssel helyettesítette be *Hites Ferenc* gimnáziumi tanárt az igazgatói állásra, majd *dr. Szablárr Istvánnak* a város közellátási teendőinek példás vezetéséért jutalmat szavazott meg. Örömmel vette tudomásul a képviselőtestület, hogy a dunai átkelelési üzem szigeti révházának építési ügye a helyszínelési eljárással tovább jutott s *özv. Orosz Jánosné* és társaival sikerült a révház megépítéséhez szükséges terület megváltására vonatkozóan is elfogadható egyezséget kötni. A több kisebb fontosságú ügy elfogadása után a közgyűlés véget ért.

## Szerkesztőváltás.

Harminc éve, hogy *Bán András* a Mohácsi Hirlap szolgálatába állott. Harminc esztendő egy ember életében is igen hosszú idő, annál hosszabb idő egy lap életében, ahol a lapszerkesztés különös, felelős, idegesítő és hálásnak egyáltalán nem mondható munkakörében felbecsülhetetlen az állandó „bedolgozott” szerkesztőgárda. *Bán András*, ki 1911. évtől mint a lap belső munkatársa, majd pedig 1924 től kezdve, mint a lap felelős szerkesztője több, mint fél emberöltőt töltött el becsületes, nehéz munkában s most, hogy a laptól egészségi állapotára tekintettel megvált, a Mohácsi Hirlap a becsülettel végzett hosszú-hosszú éveken keresztüli szakadatlan munkájáért nemcsak őszinte köszönetet mond a lap kiadója, szerkesztősége és egyéb munkatársai nevében, hanem ezúton is ismétellen kifejezésre juttatni kívánja, hogy *Bán András* mindenkor lelkesedéssel szolgálta a keresztény és nemzeti gondolatot, — ami e lapnak alapításakor már lefektetett alapja volt — akkor is, amikor annak megváltása és hirdetése nehéz és kemény harcot jelentett. Kívánjuk, hogy *Bán András* a harminc esztendő nehéz munkája árán megérdemelt nyugalmat élvezzen, reméljük azonban, hogy végleg nem fog a Mohácsi Hirlaptól elszakadni s időnként hallatni fogja hasábjainkon hangját.

A felelős szerkesztőség nehéz és felelős munkáját városunk szülötte *dr. Szkladányi László* kir. közjegyző helyettes vette át véglegesen, aki a Mohácsi Hirlapnak immár több mint tíz esztendeje belső munkatársa, ez év augusztusa óta pedig szerkesztője, s közéleti ismert szereplése, különösen pedig a cserkész és levante ifjúság nevelése terén végzett munkája garancia arra, hogy a lap irányításában és célkitűzéseiben változatlan marad. A Mohácsi Hirlap szeretettel köszönti új szerkesztőjét, kíván munkájában sok sikert és megértést. Egyben kéri a Mohácsi Hirlap olvasóit, hogy új szerkesztőjét fogadja szeretettel s munkájában támogassa, hogy e lap továbbra is maradéktalanul szolgálhassa nemcsak a város érdekét, hanem szolgálhassa ki-

tűzött célunkat, a keresztény és nemzeti Nagymagyarországot.

„Mohácsi Hirlap”

kiadóhivatala és szerkesztősége.

Most, hogy a Mohácsi Hirlap felelős szerkesztői tisztségét hivatalosan is átvettem, elsősorban az a szeretet vezetett, mely Mohácshoz és annak társadalmához fűz. Mindig különös figyelemmel kísértem Mohács városának életét, problémáit s igyekeztem annak életébe szervesen belekapcsolódni és munkámat annak szolgálatába állítani. Kérek mindenkit, támogasson e munkámban. Viseljék szívükön e város jövőjét, fejlődését. Hozzuk felszínre elgondolásainkat s juttassuk el azokat a Mohácsi Hirlapnak, melynek keresztény és nemzeti szelleme immár változatlanul sok évtizedes multra tekint vissza s újabb, még szilárdabb jövő elé tekinthet.

Szeretném ha munkámban a fiatalság is támogatna s az idősebbek tapasztalata és a fiatalok lendülete együvé forrva a Mohácsi Hirlap hasábjain is szolgálhassuk minden erőnkkel városunk kiteljesedő jövőjét, a keresztény és nemzeti politikát s rajta keresztül drága hazánkat.

*Dr. Szkladányi László*

kir. közjegyző-helyettes.

Mohácsi Hirlap felelős szerkesztője.

## A Mohács-bátaszéki vasút.

A jól kiépített úthálózat kettős jelentőségét — mely egyrészt az idegenforgalom, másrészt a gazdasági fejlettség függvénye — nagyra kell értékelnünk.

Az idegenforgalom alapja első sorban az üdülést, szórakozást, pihenést nyújtó lehetőségek, látványosságok, másodsorban a jó propaganda és nem utolsósorban a jó közlekedési adottságok.

A gazdasági fejlettség alapja elsősorban a jó szervezethez és nemkülönben a megfelelő felvevőképességgel bíró közlekedési hálózat. Éppen ezért gazdasági életünk fokozatos kiépítését úgy kell végrehajtanunk, hogy az a technika fejlődésével párhuzamosan haladva, a nemzet gazdasági életének fűtőerébe illeszkedjen. Ezzel pedig az első és legfontosabb követelmény a jó közlekedési hálózat kiépítése. Nagykapacitású vizüünk van, ami természetes adottság és ennek sokat köszönhetünk; azonban ez nem minden, mivel csak remans jelleggel bír, tekintve, hogy az őszi ködös idő beálltától a jég elvonulásáig úgyszólván alig használható. Kétségtelen, hogy a vizüton történő szállítást olcsóság tekintetében semmiféle szárazföldi szállítóeszközzel megközelíteni nem lehet, mégis az előbb említett okok, valamint az a körülmény, hogy Mohácsot egyetlen vasutvonal köti össze Budapesttel — ami 307 kilométer hosszú (!) —, alaposan indokoltá teszi a Mohács—bátaszéki vasutvonal megépítését. Vessünk egy pillantást vasúthálózati térképünkre, rögtön látjuk, hogy mindössze egy 20—22 kilométeres szakasz megépítéséről van szó, amely szakasz meg-

építésével kerekén 32 százalékkal rövidítenék meg a Budapest—Mohácsi vasutvonalat. Ez a körülmény kimeríthetetlen sok jótulajdonságot hord magában. Hogy csak néhányat említsünk a sok közül, itt vannak például a Budapestről irányított ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági és egyéb szállítmányok, amelyeknek tarifája effektíve 32 százalékkal csökkenne, a szállítási és vesztéglési időben pedig hasonló csökkenést lehet elérni. A személyforgalom bekapcsolásával pedig a menetidő még az előbb említett mértéknél is kedvezőbb lenne. Ezek nem olyan adatok, amelyek mellett — akár a legközömbösebb szemlélő is — gondolkodás nélkül mehet el.

A tárgy műszaki oldalát vizsgálva, pedig a lehető legszerencsésebb adottságok vannak meg, amennyiben a legrövidebb eszményi vonaltól — az egyenestől — alig kellene eltérni, ha megközelítőleg a Budapest—eszéki közút vonalát követnénk. Ezzel lehetővé tennék azt, hogy a Budapest—eszéki közút által érintett Mohács—Bátaszék között fekvő községek is bekapcsolódhassanak a létesítendő vasútvonalba. Ezt a vonalat követve aránylag kevés műtárgy létesítése válna szükségessé, azonkívül a földmunka is minimális lenne, amennyiben ezen a vonalon nehézsakaszok úgyszólván alig vannak. Megközelítő számítás szerint a pályaépítési költségek al- és felépítménnyel, műtárgyak nélkül kilométerenként körülbelül 100—120 000 pengőt tennének ki a szükséges földterületek megvásárlásával együtt. Ez látszólag igen nagy összeg, ha azonban a MÁV vasútépítő programjába illesztve próbájuk elképzelni, úgy kolosszális méretei rögtön eltörpülnek.

Ezen rövid szemlélődés után tartsunk ki eszménk mellett, mert nem csak közérdekről van szó, hanem minden egyes polgár egyéni érdekéről is, amennyiben az említett vasutvonal megépítése életszínvonalunk nivójának emeléséhez nagyban hozzájárulna. Ne lélegezzünk fél tüdővel, amikor a másik fél is egészséges, csak fel kell oldanunk kötelekeit. Harcoljunk szebb és jobb jövőnkért, nyissuk meg a távlatokat, mert ezáltal úgy a magunk, mint utódaink életszínvonalát tesszük gazdagabbá.

*Pataki János.*

## Felemelték az olajsmagvak árát.

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter az olajsmagvak beváltási árát az 1942. évi felemelt, hogy minden számítani tudó gazda kapva kapjon ezen növények természetén. Az olajsmagvak ára a következő:

	1941-ben	1942-ben
Ricinusmag . . .	63 P	100 P
Napraforgómag . . .	35 P	50 P
Szójabab . . .	48 P	60 P
Repcemag . . .	45 P	68 P
Lenmag . . .	60 P	75 P

A magas beváltási árak miatt már igen sok gazda érdeklődik természetük iránt s így reméljük nem lesz szükség a kényszer természetbevezetésére.

Legnagyobb mértékben a ricinus ára emelkedett, mivel ezt

csak az ország déli részén lehet sikerrel termesztetni. Mohács és környéke természetére alkalmas, ezért minden ügyes gazda használja ki ezt a kedvező alkalmat. Közepes termés esetén két holdankint 8 q ricinusra számolhatunk, de még az ideig kedvezőtlen időjárás mellett is egyes gazdák Baranyában 12—14 q ástermést kaptak.

A napraforgó termesztését szintén fel kell karolni, mivel az itteni viszonyok szerint 10 q termésre számolhatunk és csak annyi munkát igényel, mint a kukorica.

Az olajosmagvak nagyrészét a gazda ingyen kapja a vetésre és ezen kívül a leszállított termés után kedvezményes áron olajpogácsát is kap. Ezzel a gazda a fehérjedús abrakterményét biztosíthatja. Minden termelő az olajosmagvak termesztéséhez egy kis fizetést kap, amely szerint szakszerűen végezheti azok termesztését. Valószínűleg felemelik a fonalas növények árát is, de a többi növények ára nem fog emelkedni.

Termesztésre vonatkozó tanácsokkal szívesen szolgál a téli gazdasági iskola.

Orlincsy Miklós igazgató.



— **Nemzetvédelmi kereszt adományozás.** A Kormányzó Úr, dr. Horváth Kálmán járásbíró-sági elnöknek a nemzetvédelmi keresztet adományozta.

— **Halálozás.** Makay István Pécs város ny. polgármestere Pécsen december hó 28-án meghalt. Temetése december 31-én volt igen nagy részvét mellett. A város saját halottjának tekintette s díszsírhelyet ajánlott fel. A temetésen Esztergár Lajos polgármester mondott emelkedetthangú emlékbeszédet.

— **Közjegyzői kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. tegledi Roth Sándor dárдай ügyvédet, mb. közjegyzőt dárдай kir. közjegyzővé nevezte ki.

— **Jegyzői választások.** Hetényi János hercegtöttösi körjegyzőt kölkedi, Beck Gyula hidas segédközjegyzőt hercegtöttösi körjegyzővé választották meg.

— **Misszió-bál.** Az immár hagyományos és mindig nagy-szerűen sikerülő Misszió bált a Szoc. Misszió Társulat helyi szervezete ez évben is megtartja január hó 5-én az Iparosok Olvasókörének összes termében. A táncestély kezdete este fél 10 óra. Az estély iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik város-szerte.

— **Halálozás.** Reiter Ferenc ny. vasúti december hó 28-án 90 éves korában elhalt. Temetése december 21-én volt általános részvét mellett.

— **Üzenet Oroszországból.** Kaptuk az alábbi üdvözetletet: Kellemes karácsonyi és újévi ünnepeket kívánok a mohácsiak-nak a messze orosz „paradicsom-ból”. Hazafias tisztelettel Alabert István szkv. Tábori postaszáma 18/b.

— **Eljegyzés.** Haldsz Klára Mohács, Bauer Sándor Budapest jegyesek. (Minden külön értesítés helyett)

— **Mohácsiak a vármegyei al-bizottságokban.** A legutóbbi vármegyei közgyűlésen újjáalakították a törvényhatósági bizottság albizottságait is s ennek során a törvényhatósági kisgyűlésbe dr. Schmidt Miklóst, az állandó népművelési bizottságba Petrovics Károlyt, az esküdtbíró-sági fel-szólamlási bizottságba dr. Beck Alajost, az iskolán kívüli népművelési bizottságba Schneider Lajost, a Leventebizottságba dr. Schmidt Miklóst, a közpon-választmányba Tihanyi Jánost, Vitéz Szönyi Alajost és Horváth Miklóst választották meg.

— **Tisztújító közgyűlés.** Igen nagy érdeklődéssel zajlott le december hó 27-én, szombaton a három irnoki állásra és magyar francia szakos gimnáziumi tanári állásnak választás útján való betöltésére meghirdetett tisztújító közgyűlés és Ollé István vármegyei főjegyző a közgyűlés megnyitása után a kijelölt választmányt alakította meg. A vármegye és a közgyűlés Tihanyi János, dr. Schmidt Miklós, dr. Beck Alajos, Petrovics Károly képviselő testületi tagokat küldte ki, mint kijelölt választmányt. A választmány megállapította, hogy a tanári állásra Gaál Endre h. gimn. tanár adta csak be pályá-zatát, akit a képviselőtestület egyhanguan megválasztott a ma-gyar-francia szakos gimnáziumi tanári állásra. A választmány megállapította, hogy a három irnoki állásra hat pályázat érke-zett s azokat az alábbi sorrend-ben jelölte Koltai József, Pataki József, Ormai Ferenc, Nagy Árpád, Seregélyi József, Csongor Elek. Ezután Schmidt Károly elnökléte mellett megalakult a szavazatszedő küldöttség. Majd kezdetét vette a szavazás. Az első szavazáson Koltai József 51, Pataki József 3, Seregélyi József 1 szavazatot, a második szava-záson Pataki József 45, Seregélyi József 5, Ormai Ferenc 3, Csongor Elek 2 szavazatot, a harmadik szavazáson Ormai Ferenc 35, Seregélyi József 14, Csongor Elek 3, Nagy Árpád 1 szavaza-tot kaptak s így elnököl Ollé István Koltai Józsefet, Pataki Józsefet és Ormai Ferencet, mint megválasztott irnokokat jelentette ki. A megválasztottak azonnal esküt tettek s ezzel a tisztújító közgyűlés véget ért.

— **Műkedvelő előadás kölke-den.** Karácsony másnapján nagy-on jól sikerült műkedvelő előadást tartott a kölkedi kat. ifjúság, Nyul László kat. tanító rendezésében. Színrer került a Nanai Bíró Leánya c. színdarab. A szereplők névszerint: Titz József, Nacsinak Juliska, Pfaff Ilonka, Harkai Mária, Molnár Annuska, Gömzsi Rózsi, Vivod Ilonka, Nagy Erzsébet, Molnár Erzsébet, Heil Erzsébet, Fischer Miklós, Link János, Magyar János, Nagy Mihály, Hafner János, Fehérvári Ferenc, Fischer József és Zselinski Zoltán olyan szépen játszottak, hogy a közönség állandó tpsal jutalmazta őket. A bevételeket a Köl-keden alakulóban levő Kalot színpad felszerelési költségeire fordították.



— **A Schmidt gyógyszer-tár új bérlője.** A Schmidt Károly-féle gyógyszer-tár új bérlője január hó elsejével Székely Sándor okleveles gyógyszerész lett, aki Budapesten évtizedeken keresztül igen jó nevet szerzett magának s ezzel már előre bizalmat gerjeszt a város közönsége körében, mint az amúgy is jóhírnevű mohácsi gyógyszer-tár vezetője

— **Zöldkeresztes teadélután.** Karácsony másnapján délután 5 órai kezdettel tartotta a Zöldkeresztes Egészségvédelmi Kör mohácsi fiókja teadélutánját a Korona szálló éttermében. Zene, tánc, nagyszerű tea és sütemények, valamint a kitűnő hangulat, nő meg a nagyszámú közön-ség biztosították a jól megérde-melt erkölcsi és anyagi sikert. Dicséret illeti meg az agilis rendezőséget és a szorgos házi-asszonyokat, kik mindent elkö-vettek, hogy a jelenlévők jól-érezzék magukat. A teadélután reggel négy órakor ért véget.

— **Ítélet árdragításért.** A pécsi kir. törvényszék Heller Márton mohácsi cipészt, aki a vörösmarti vásáron egy pár bakancsot 70 P, egy pár boxcipőt pedig 55 pengőért adott el, árdragítás vétségében mondogta ki bűnös-nek s enyhítő körülmények figye-lembevételével 100 pengő pénz-büntetésre s a két pár lábbeli elkobására ítélte.

— **A Mohácsi Földművesek Olvasóköre** ezúton is értesíti taja-it, hogy tisztújító közgyűlését 1942 évi január hó 4-én délután 3 órakor tartja meg. Határozat-képtelenség esetén ugyanott január hó 11-én a fenti időben. Felkéretnek a tagok minél nagyobb számban való megjele-nésre.

— **Legtöbb adóttizetők név-sora.** Rendes tagok: Virág Fe-renc, Berger József, Jahoda József, Miholek József, dr. Beck Alajos, özvegy dr. Sauerborn Károlyné, Schneider Dezső, Haimess Elemér, Roheim Jenő, Albrecht kir. herceg, özv. Német Lipótné, Lang Aladár, Sziebert Ferenc, m. dr. Német Kálmán, Schweissguth Pál, id. Lehmann Lajos, Béregi György, Gatti Mihály, Varga Pál, Weithoffer György, Schmidt Károly, Szlávi Kornél dr., Schneider Lajos, dr. Kemenes László, Tihanyi János, dr. Mihályi István, dr. Schmidt Miklós, Fridrich Oszkár, dr. Szabó Károly, Angyal Gábor. Pótlagok: Sirok József, Suput Mihály, Sperl János, dr. Onody György, dr. Mischung Konrád, Bauer Károly, dr. Csúcs László, dr. Auber László, özv. Auber Istvánné, dr. László Márton.

— **Megalakult a leánylevente-egyesület a Szigeten.** Sárháton megalakult a leányleventeegye-sület s a lányok nagy buzgalom-mal vesznek részt a munká-ban. A szülőkkel tea délután keretében ismertették meg a leánylevente intézmény lényegét. Pavkovics Katalin, Rókus Mária, Mamuzsics Mária, Mojcs Mária, Csóka Erzsébet beszédet és szavakat adtak elő, míg töb-ben tréfás jeleneteket és éneket adtak elő nagy sikerrel. A tea délután igen szép anyagi ered-ményt hozott s azon dohány-neműeket vettek a szigeti leány-leventék s elküldötték a Vörös-keresztesnek az Oroszországban küzdő honvédek részére — A sárháti leányleventék lelkes vezetői Becker Lajosné és Kirdly Vera.

— **Baranyában eddig 2.278 hold zsidóbirtokot vettek igénybe.** Az 1939. évi IV. t. c. alapján meg-indult földbirtokrendezés keretében eddig 110 zsidó tulajdonban lévő ingatlanra folytatták le Ba-ranyában az eljárást, összesen 2484 kat. hold területtel. Ebből a területből eddig 2.278 kat. hold terület került igénybevétele.

— **Gondoskodás az új hadi-árvákról.** A hadiárvák jövőjének megalapozásához az állam anyagi támogatása nem elég. Érezni kell az új hadiárváknak a magyar tár-sadalom segítőkezét, az otthon melegét, hogy felnőtt koráig leg-alább annyi szeretetben, lelki és testi gondozásban legyen része, mint amennyiben édesapja részé-sítette volna. Ezért a m. kir. Honvédelmi miniszter felhívással fordult a társadalomhoz, hogy személy szerint minden serdület-len kora hadiárva számára kü-lönböző gondozót kíván kijelölni, aki esetleg a hadiárvát magukhoz ves-zik és felnevelik, avagy eselleg csak anyagi támogatásba része-sítik. Aki gondozói tisztségre, vagy pedig rendszeres anyagi támogatás nyújtására vállalkoz-nak ajánlkozásaikat közvetlenül „Hadiárvák gondozása” jelzessel írásban közöljék a m. kir. Hon-védelmi miniszterrel (Budapest, I, Szent György tér 3. I. emelet miniszteri iroda), vagy pedig je-lentkezzenek a polgármesteri hi-vatalban.

Rádiójavításhoz és villanszereléshez **TELEFONON kéri a 20.** számot. KNITTL FERENC rádió műszerész villanszerelő, Mohács.

**Eladó 600 □-öl föld** konyhakertnek is alkalmas a töl-tés mellett, a kőhányás alatti dűlőbe Rókus utca 10 szám.

— **A légóttalmi liga elnöksége** felhívja város háztulajdonosainak figyelmét arra, hogy minden házban ki kell függeszteni a „légóttalmi tennivalók” c. utasítást. Figyelmezteti a Liga a háztulajdonosokat, gondoskodjanak házaikban riasztó-eszköz és verőszerszám kifüggesztéséről, valamint az elsőtűző anyagok készletében tartásáról s végül 2 lapát, 2 veder, vizes edény és száraz homoknak a padlástéren való elhelyezéséről. A Légóttalmi Liga mohácsi csoportja, január 1 től kezdve *Schweiszguth Pál* gyógyyszerész által felajánlott Király utcai kirakatlában fogja ezután összes közérdekű hirdatásait, közléseit s a kiadott miniszteri rendeleteket közölni.

— **Anyakönyvi bejegyzések.** 1941. dec. 24 től 1942. jan. 2 ig.

**Születések:** Pávkovics István, Mádlics István, Temesi Zsuzsanna Eva, Huth Géza Miklós, Horváth Éva Mária, Kolompár László. Zick József István, Mihálovics Erzsébet, Alabert Rozália.

**Házasságkötések:** Háhn János és Ribár Erzsébet, Klaus János és Walzer Ilona, Schleicher József és Vezér Erzsébet, Wetler György és Bosnyák Katalin, Hipp Ádám és Oszvald Mária, Sánta Pál és Markovics Iona, Simon István és Király Mária.

**Haldózások:** özv. Baj Sándorné 63 éves, Székér András 64 éves, Szücs Mihály 75 éves, Hainess Elemér 24 éves, Szifár János 20 éves, Welding Antal 73 éves, özv. Glázer Bernátné 70 éves. Mohácsán Györgyné 64 éves, özv. Pap Józsefné 77 éves, Engler István 30 éves (holtak nyilv.), Szusa Györgyné 50 éves, Bosnyák János 79 éves, Reiter Ferenc 89 éves, özv. Szigeti Lászlóné 92 éves, Alabert Rozália 1 napos, Őszmayer Istvánné 20 éves, özv. Mesz Lászlóné 54 éves, Nagy Géza 51 éves.

## SPORT.

### Ifjúság! Munkára!

Az elmúlt finn háború egyik leírásában olvastam, hogy egy feladat elvégzésére önként jelentkezők a csapatnak már többször kitüntetett sítalpas járőre. A járőr tagjai mind nagyszerűen sielő harcosok voltak, nem egy közülük világbajnok is. Feladatukat sikeresen oldották meg s egy nap alatt több mint 200 kilométert futottak sítalpon. Óriási teljesítmény! Micsoda lelkielő, hazafiúi érzés kell ekkora fáradalom elviselésére.

A nyugodt, békés világban, amikor barátságos versenyeken mérték össze erejüket a nemzetek, végeredményben ez kellett legyen minden sportember célja: ha hív a haza, ott legyen erős testtel fáradtságot nem ismerő akarat!

A testnevelés és sport, mint mondani szokás, öncélú tevékenység, amit minden embernek meg kell ismernie és ha nem akar korán megöregedni vagy betegségbe esni, gyakorolnia is kell. Az utolsó években azonban nem csak öncélú tevékenység lett a testnevelés, hanem hazafiúi kötelesség. Ma minden munkát a nemzet szolgálatába kell állítani. Nem csak két kezünk szorgalmat

mas munkáját, hanem saját testünk nevelését, ügyesítését és erősítését is.

Minden állam felismerte az ifjúságban rejlő erőt és annak óriási hasznát a nemzetre. Minden államban szigorú törvényeket hoztak, hatalmas épületeket emeltek és tágas szabadtéri pályákat létesítettek, hogy alkalma legyen az ifjúságnak a gyakorlásra, erősödére. Tudjuk azt, hogy nem elég ha van 100 000 repülőgéppünk, tankunk, milliószámra fegyverünk, de nincs ember aki azt kezelje. De ha van is kezelője, nem sokra megy vele a nemzet, ha az első óra után a fáradtságtól kihull a fegyver az erőtlén ember kezéből. A kis finn nemzet régen felismerte a testnevelés fontosságát és az egész nemzet ebbeli munkáját a jobb jövő szolgálatába állította s hogy milyen eredménnyel, az senki előtt nem ismeretlen.

Hazánkban ebben az évben történtek hatalmas lépések e téren. Az iskolákban a tanulók — legtöbb helyen — szakszerű testnevelést kapnak, de az iskolán kívüli ifjúsággal nem sokat törődtek. Most azonban a levante foglalkozásokon túlsúlyban van a test erősítése, ügyesítése és a harcszerű testnevelési gyakorlatok. A nemzet hatalmas épületeket emelt, amelyben télen vagy rossz idő esetén is készülhet az ifjú Folyik a nagy munka, mert még nagy, szent célok előtt állunk!

Apáink hősi lélekkel küzdöttek hazánkért, meleg otthonainkért, biztonságunkért a nagy világháborúban. Küzdöttek a legnagyobb nélkülözések között, bizonytalanságban, viselve minden bajt és kényelmetlenséget. Őket edzetté, erőssé tette az idő, a munka és a becsület!

Mi a mai háború katonái, már erős, rendszeres testi nevelésben részesültünk. »Háborúban nőtünk fel!« Mi már éreztük a világháború borzalmait, élveztük a batyuzó világ nincstelenségét, szenvedtük a letiport magyar keserves Trianonját. Ez a testi és lelki tusakodás erősítette testünket-lelkünket. Még nem voltak hatalmas sportlétesítmények, küzdőhelyek, de a nagy célt már láttuk magunk előtt, amiért dolgozni kell! Hosszú, megalázó kétévtizedes készülés után Vezérünk kezünkbe adta a fegyvert és megindult a második generáció, hogy megmutassa hogyan készült. Felvidék, Kárpátalja, Erdély, Délvidék, Oroszmezők mind megismerte a háborúutáni ma-

gyar ifjúság erejét és felkészültségét. Apáink két évtizedes biztató nevelése, titkon belénk nevelt kitartás, türes, magyar becsület, szájuktól elvont falat szülte fáradtságot nem ismerő akarat dicső mérföldkövei ezek a magyar élniakarásnak, a magyar erőnek, a magyar testnevelésnek.

Ma még többet áldoz a nemzet ifjúságának! Nagy céljainkat még nem értük el teljesen. Kitarló, fáradtságot nem ismerő ifjúságra van szüksége a nemzetnek. A harcrakészülésnek megvannak a lehetőségei, minden rendelkezésre áll, csak az ifjúságtól függ, hogy mennyire akarja használni, mennyire akar méltó lenni elődeihez, mennyire akarja szeretni hazáját. Olyan ifjúságra van szükség, aki szótlanul tud napokig menetelni és utána ha kell étlen-szomjan küzdeni, aki ud lemondani, aki tánc és tivornyázás helyett magyaros becsülettel készül a nagy cél elérésére. Elsősorban ép, egészséges katonára van szüksége hazánkban és csak azután munkaszolgálatosra. Először a fegyvert kell megforgatni és csak azután a lapátot. Naggyá kell tenni hazánkat, hogy azon nyugodtan dolgozhasson minden magyar ember.

A nemzet megad mindent ifjúságának, reméljük, hogy a mai magyar ifjúság nem lesz hálátlan és ha kell túltesz elődein és megmutatja a világnak, hogy él még a magyar, nem lehet kipusztítani vörös rongyok vezérlete alatt. Sebb jövőt!

### SPORTHIREK:

**Az utolsó** nem várt vereséggel a Mohácsi Torna Egylet erősen lekerült az élről és végeredményben a tabella 5 helyén kötött ki az őszi idényben. Az idény folyamán öt mérkőzést megnyert, három elvesztett, három döntetlenül végzett és az így szerzett 13 ponttal és 27:23 gólaránnyal végzett csak a jobb gólarányával az ötödik helyen.

**Az MTE** vezetősége az OSK-tól (Országos Sport Központ) segílyt kért, amit az MLSz pártólag terjesztett fel.

Felelősszerkesztő:

**DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

### Fa eladás.

Ölénként vagy aprítva kapható:  
**Fóris István**  
tűzifakereskedőnél  
Halász u. 7.

**Használja ki az alkalmat,  
a Hitelvásárlási Központ igazolványával  
6 havi hitelre vásároljon!**

**Szívesen várja  
Rosenthal Lajos és Fia  
divatáruháza.**

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács!

### Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	26.— P
Zab	21.70 P
Rozs	24.— P
Árpa	21.— P
Tengeri, szemes, új	20.40 P
Tengeri, csöves	15.30 P
Bab, fehér	55.— P

### Élősertés árak:

170 kg. vagy nehezebb l. r.	1.78 P
Legalább 155 kg os	1.74 P
„ 148 „ „ „	1.70 P
„ 140 „ „ „	1.70 P
„ 110 „ „ „	1.66 P
„ 170 „ „ l. r.	1.62 P
„ 100 „ „ „	1.64 P
Vágósertés 170 kg. a. „	1.54 P
75 kg.-nál nehezebb	
soványsertés	1.54 P
30—75 kg os hizl. alk.	
soványsertés	1.90 P

## Bútorbeszerzése

előtt nézze meg  
háló- és konyhabútor  
raktáramat

**Stollár Ferenc és Fia**

Mohács, Király ut 3. szám.

**Szülő eladó** a csencsevári dűlőben nagy, kibőltözött pincével, mely nagyságánál fogva borkészlet felhalmozására is alkalmas, nem kell lépcsőkön lemenni, kényelmesen lehet begurítani a hordókat. Mellék-helyiségekkel, istállóval. Különálló nagy területen. Gazdag felszereléssel, 60 hl. hordó, 3 drb 25 hl kád, modern prés, stb. A szülő 3708 □-ól, a Jenyei dűlőre néz, külön kis pincével. Majdnem kizárólag rizlinget termő. Huszonkettőezer pengőért eladó. Kigyó utca 1. sz. alatt.

Tisza István utca 105. számú

### házeladó.

Érdeklődni: ugyanott és Gólya u. 36.

### JÓFORGALMÚ

## FÚSZERÜZLET

teljes felszereléssel és árukészlettel, nagy sarokházzal eladó.  
Cím a kiadóhivatalban.

Keresek

### 14-15 éves leányt

gyermek mellé délelőttre.  
Cím a kiadóhivatalban

### Eladó a Drágffy utca ház

Érdeklődni lehet: **Borbély Sándornál**  
Halász utca 17. sz.

### Eladó a Szent Imre utca 4. sz. ház.

Érdeklődni lehet ugyanott:  
**PÓRA JÁNOS** tulajdonosnál

### Meghívó.

Mohács és Környéke Borértékesítő és Anyagbeszerző Szövetkezet 1942. évi január hó 12-én d. u. 6 órai kezdettel Kossuth Lajos u. 61. sz. alatt (Stranczinger Sándor üzlethelyiségében)

### közgyűlést

tart a következő tárgysorozattal:  
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.  
2. Az igazgatóság jelentése.  
3. Határozat a szövetkezet fenntartása vagy felszámolása ügyében.  
4. Esetleges indítványok.  
A közgyűlésre a szövetkezet tagjait cenzell meghívja

az Igazgatóság.